向5岁以下儿童"头号杀手"说"不"

世界肺炎日,您关心的"肺腑之言"都在这里

每年的11月12日是世界肺炎日,这是自2009年起,由全球近百个组织机构组成的联盟——"全球消灭儿童肺 炎联盟"发起的。2025年11月12日是第17个"世界肺炎日",今年的世界肺炎日的主题是"加强疫苗防护,科学应 对肺炎球菌性疾病"。肺炎,这种大多数人并不陌生的疾病,却是全世界5岁以下儿童的头号"杀手",每年造成约 200万名5岁以下儿童死亡,平均每15秒钟就会有一名儿童死于肺炎。



近期,全国多地气温骤降,呼吸道传染病进入高发季节。

近日,嘉兴市南湖区医务人员为老人进行体检。

新华社发

婴幼儿为什么更易"中招"

秋冬交替,气温骤降,孩子 的每一声咳嗽都让家长揪心不 已。正值儿童肺炎高发的季节, 如何守护好我们的孩子,成为每 个家庭的头等大事。

在儿科诊室,经常听到家长 困惑地说:"本以为是普通感冒, 怎么就成了肺炎?"这其中,肺炎 球菌就是罪魁祸首之一。

在中国,肺炎球菌是5岁以 下儿童急性呼吸道感染的首要元 凶,在急性呼吸道感染病原体中 占比达38.5%,每年约有55万例 儿童肺炎球菌肺炎病例和超过 7200 例肺炎球菌脑膜炎病例。 与此同时,我国超过五分之一健

康儿童携带肺炎球菌,其潜在的 传播与发病风险不容忽视。

婴幼儿的免疫系统尚未发育 成熟,如同一支刚刚组建的"新兵 队伍",特别是2岁以下的小宝 宝,对肺炎球菌缺乏足够的抵抗 力,是肺炎球菌疾病的高危人 群。一旦感染,不仅易引发肺炎, 还可能导致脑膜炎、菌血症等一 系列严重侵袭性疾病。

秋冬季节气温较低,儿童呼 吸道屏障功能减弱,本就更容易 受到各种病原体侵袭,如果细菌 感染再叠加呼吸道合胞病毒、流 感病毒等感染,孩子可能面临成 倍的健康风险。

尽早接种疫苗守护宝宝

肺炎球菌疾病不仅可能造成 一系列疾病,其治疗效果也常常

世界卫生组织已经将肺炎球 菌疾病列为"极高度优先"使用疫 苗预防的疾病。这提醒我们,接 种疫苗已经不是选择项,而是必 洗玩.

目前,国内已经上市的肺炎 疫苗有23价肺炎球菌多糖疫苗 (PPV23)与13价肺炎球菌多糖 结合疫苗(PCV13)。世界卫生 组织和其他权威组织均推荐婴幼 儿常规在6周龄起始接种。

复旦大学进行的研究显示, 接种2剂次及以上PCV13对疫 苗血清型肺炎的保护效果为 60.9%。这个数字背后,使无数 孩子得以免疫保护。

接种疫苗,其实就是一笔降 低健康风险的明智投资。一旦孩 子不幸罹患重症肺炎,家长不仅 需要承担高昂的医疗费用,还要 面临误工经济损失,而孩子承受 的痛苦更是无法计量。相比之 下,接种疫苗是更经济、更明智的

正如中国疾病预防控制中心 原流行病学首席科学家曾光教授 所言:"疫苗接种是公认最成功和 最具成本效益的卫生干预措施之

在世界肺炎日到来之际,每 一位家长都应该成为孩子健康的 守护者,为孩子选择更优质的疫 苗,帮助他们建立坚实的免疫屏 障,让每一个孩子都能在疫苗的 守护下自由呼吸、健康成长。

【相关】

"一老一小"重点防护

江西中医药大学副教授张 安然表示:"肺炎球菌定植于人 体的鼻咽部,待机体免疫力下降 时便'乘虚而入'。老年人多伴 有慢性基础疾病,一旦感染肺 炎,易形成'基础病加重+肺炎' 的危重局面。婴幼儿因免疫系 统尚未发育完善,感染后不仅易 引发重症肺炎,还可能引发败血 症、脑膜炎等侵袭性疾病,甚至 导致严重后遗症和死亡,是5岁 以下儿童导致死亡的主要感染

张安然还介绍:"当前特别推 荐老年人群联合接种肺炎疫苗+ 流感疫苗,这两类疫苗联合接种, 可产生'1+1>2'的防护效果,有 效降低冬春季呼吸道疾病叠加风

另外,在防护肺炎球菌引起 的呼吸道疾病方面,建议从三个 层面建立综合防护体系-

主动免疫:重点人群应优先 接种肺炎疫苗,建立直接防护屏

日常预防:保持勤通风、勤洗 手、科学佩戴口罩等卫生习惯,注 重营养均衡与适度锻炼。

及时干预:出现持续发热、剧 烈咳嗽、呼吸急促等症状时应立

虽然冬季是呼吸道传染病 高发季,但通过科学预防、及时 干预和疫苗保护,完全能够有效 阻断疾病传播,守护全民健康安

【链接】

如何区分感冒和肺炎

沈阳市第五人民医院呼吸 内科主治医师张强介绍,肺炎和 感冒的病原体不同。肺炎主要 是由细菌、病毒等感染引起的, 而感冒则主要是由病毒感染引 起的。症状轻重取决于病原体 和宿主状态,与普通感冒不同。 常见症状剧烈咳嗽,多伴有咳痰 (病毒或支原体感染时可能不明 显),炎症波及胸膜可能胸痛,多 数患者发热(体温可达38℃及 以上)、乏力、精神差,病变范围 大时会呼吸困难、呼吸急促。老 年人症状不典型,易漏诊误诊。

普通感冒是病毒引起的上 呼吸道疾病,通过接触或飞沫传 播,感染1-3天后症状开始,首 发症状为咽喉或鼻部不适,后有 喷嚏、流涕、轻度不适,一般不发 热或低热,鼻分泌物由透明水样 变稠,量由多减少,不少人有轻 度咳嗽,症状多在4-10天消失 (咳嗽可持续2周)。

普通感冒虽通常不直接引 发肺炎,但可增加免疫力低者患 肺炎风险,若感冒症状加重、持 续久或改变,需就医排查肺炎。

一旦出现呼吸道相关症状, 应及时前往呼吸科就诊,由专业 医生评估病情并确诊。肺炎的 治疗需遵循科学规范原则,确诊 后首要根据病原菌类型开展抗 生素治疗,治疗时机越早,预后 效果越好。

综合《健康时报》、新华社、 国家卫生健康委官网报道